



樊桃红：一心向善 人面桃花相映红

见到樊桃红时，让记者不由得想起了唐代诗人崔护在《题都城南庄》里的那句诗“人面桃花相映红”。

1月3日上午，在双拥路桃红文化传播公司门店内，女主人樊桃红正忙着在整理展示柜上的婚庆用品。“春节前，结婚的人很多，我这礼仪公司也很忙。”樊桃红的脸上洋溢着灿烂的笑容。

在煤山街道赵庄社区一带的十里八乡，人们提起樊桃红，她孝老爱亲、尊老爱幼、资助助教、助人为乐、热心公益的事迹，就像葡萄架上的葡萄，一嘟噜一嘟噜的，数都数不完。

今年52岁的樊桃红，1993年嫁到煤山街道赵庄社区后育有一儿一女。一家上下祖孙三代，其乐融融。

可惜，天有不测风云。樊桃红的公爹去接孙子放学时，刚走出家门不远，被一辆小轿车撞倒在地。送到医院后经医生检查，需要做开颅手术。手术中需要血浆，医院血不够用，樊桃红就冒着纷飞的大雪，找了几家医院才买来了10袋血。血是从冷库里取出来的，她把冰冷的血袋揣在自己的怀里，贴着身体加热，人走到医院时，血袋的温度正好可以给公爹输血。

公爹三天做了两次开颅手术。手术期间，樊桃红几乎没有睡过觉。双眼熬得通红。按理说，公爹有女儿、儿子，她本可以回家休息，但是，心急如焚的樊桃红却一直等在手术室外，随时准备到。然而，苍天依旧辜负了大爱，手术后，老人依旧不能走动。经医生检查判定，老人已经成了植物人。从此，樊桃红和丈夫轮流陪护在公爹身旁……

送走公爹后，樊桃红的婆婆又在医院检查出卵巢癌晚期。她从得知婆婆得了绝症那天起，就下定决心，一定要让婆婆过好人生最后的岁月。开始，她隐瞒病情，婆婆不想吃饭，她就想尽各种办法买婆婆喜欢吃的食物，调剂婆婆的胃口。春夏秋冬，每到换季时，她都要给婆婆买几身衣服，让婆婆经常换着穿新衣裳，使老人心里舒畅。后来，婆婆病情恶化，出现腹胀、腹水多的情形，樊桃红就经常拉着婆婆去医院治疗。开始时是每月一次，后来几天一次。到婆婆最后的日子，肚子疼得难受，樊



春风满面的樊桃红

桃红就买来最好的止痛药缓解病痛对婆婆的折磨，让婆婆走得体面、有尊严。婆婆临终前，紧紧地拉着樊桃红的手，哽咽着说道：“桃红，你比我的闺女都待我好，有你这样的媳妇，我可以安心地走了。”

樊桃红公婆家有个外甥女，因生活变故从小在她公婆家生活。樊桃红把外甥女当成了自己的亲闺女对待。逢年过节，她就把该穿的衣服、该用的生活用品，购置得妥妥当当。后来，外甥女该出嫁了，樊桃红就按照打发闺女一样的标准，给孩子准备了一整套嫁妆。樊桃红还给外甥女举办了隆重的婚礼，并打破当地农村老习俗，让外甥女从自己家里出嫁。后来，外甥女因难产去世。住院期间，樊桃红跑前跑后伺候，张罗找大夫买药治病。外甥女的后事也是她一手操办的。

三年时间，樊桃红家中“走了”三位亲人。每一位亲人都与樊桃红有一段亲情关联故事，每一段故事都充满着人间大爱，令人荡气回肠。

“他们都是我的亲人，照顾他们是我应该做的”。如今的樊桃红回忆起这些往事，平静地说道。

“我这人心软，对待他人总想着自己能帮一个是一个。”樊桃红说。在精

照顾三位亲人之后，樊桃红把爱心转向了更大的地方。

樊桃红家离骑岭乡敬老院有1000米远，她开办的婚庆礼仪公司更是离敬老院很近。敬老院里有一位姓刘的孤寡老人，在他身体好的时候，经常到店里坐坐，说说话，拉拉家常。后来，樊桃红又办了个曲剧团，经常到敬老院里为老人们义务演戏。这一来二去，樊桃红和敬老院的老人熟悉了。在交往中，她了解到，在所有老人中，就数刘姓老人最苦。于是，樊桃红决定照顾好老人。每周她都要买些好吃好喝的食品，去看望老人，为老人洗衣洗被、剪指甲，找人给老人理发。一直坚持十几年，直到老人病故。

“我从小就喜欢唱戏，还在汝州市戏校学习过一年多。1996年我成立了桃红婚庆礼仪。2010年时，有了一定的资金积累，就牵头把村里的曲剧团恢复了起来。一是想把曲剧艺术弘扬传承好；二是用村民喜闻乐见的戏曲形式，改变一些诸如一切向钱看、不孝敬老人等社会陋习，把社会主义核心价值观播种到村民的心田。”樊桃红回忆说。

她个人投资将近20万元，购买了戏装、道具、音响，联络了30多名曲剧爱好者，到乡村义务演出。所有的开支都是樊桃红用礼仪公司的收入来支撑。

10年时间里，这个剧团跑遍了陵头、夏店、焦村、大峪等乡镇的100多个村庄，演出200多场，收到了良好的社会效果。

2013年腊月的一天，樊桃红的礼仪公司到大峪镇十岭村做婚庆礼仪。一个让她至今都刻骨铭心的场景深深触动了她，“当时十冬腊月天，在村子演出时，我看到一个男孩，没有穿袜子，光着脚穿了一双破棉鞋，脚趾头都露着，我当时就决定帮他。”

也就是从那时起，樊桃红开始深入一些山区村，自己买来米、面、油等生活用品以及现金，直接走进困境学生家中资助他们。“刚开始是自己去找家庭条件落后的学生，后来通过村里的小学、乡镇的中心校推荐品学兼优、家庭条件不好的学生，我亲自去学生家中资助。”

就这样，樊桃红一干就是10年。10年来，她先后到大峪镇、陵头镇、焦村镇等乡镇的近30个村庄资助贫困学生，累计捐款捐物15万余元。

做事低调的樊桃红，2014年被汝州市委宣传部、市文明办授予“最美志愿者”荣誉称号。2016年被授予汝州市“践行社会主义核心价值观，弘扬汝州精神”先进个人。提起荣誉樊桃红说，“我只想实实在在在做一点好事。”

从带领曲剧团赴乡村义务演出，到持续资助贫困学生，樊桃红不事张扬，每次都亲力亲为。“看到老人们看了演出很开心，我也很开心。看到资助过的孩子们慢慢长大成人，我同样也高兴，这就是我这这么多年爱心付出最大的收获。”

社会因爱心而温暖，榜样因坚守而不凡。如今的樊桃红，每天依旧忙忙碌碌，除了公司的业务，爱心不减，“3年来，我带领团队参加市文联组织的文艺志愿者活动，到乡村义演。现在最大的心愿是2024年能把曲剧团的义务演出再恢复起来，同时继续资助家庭困难的学生。”

站在公司门前，樊桃红的脸上因满满的阳光，而显得春风满面。

融媒体中心记者 郭营战
通讯员 李根立



王莉苹深入学校普及健康知识

“我是一名普通的疾控工作者，只有在日常工作中多一份责任，多一份努力，才能无愧群众的肯定和党的嘱托。”近日，在采访中王莉苹坚定地说道。

从业以来，她曾先后荣获市级“健康教育先进个人”“市卫生系统先进个人”“优秀共产党员”等荣誉。

王莉苹，现为市疾控中心健康教育与慢性病防治科科长。自参加工作以来，她时刻以一名优秀共产党员的标准要求自己，在自己平凡的岗位上努力践行一名疾控工作者的职责，以疾控人朴实的情怀和饱满的热心，为人民群众的健康奉献出自己全部的爱。

在工作上，王莉苹认真负责，积极进取。勤勤恳恳做事，踏踏实实做人。她注重加强对新技术、新方法的学习，带领科室人员开展工作。“我比较重视加强科室的管理工作，看到相关监测数据的收集、整理、分析、反馈工作有了新进展，我会以图表与文字相结合的形式将监测信息形象、直观的呈现，让一个个枯燥乏味的数字生动地跃然纸上，形象地描绘出其所表达的意义”，王莉苹介绍说。这样既便于准确理解，又一目了然，节省时间，更重要的是为制定全市监测信息提供了科学的依据。为此，还受到了单位领导与同事以及上级领导的好评。

2010年，我市出现手足口病病例。为了做好传染源的管理和保证患儿能够得到及时有效的治疗，王莉苹与同事对患儿逐个追踪调查，对他们的住所进行消毒处理。“我一直坚持以责任心和奉献精神为指导，用自己的实际行动践行‘人民至上、生命至上’的原则。”王莉苹总是吃苦在前，享受在后，不计个人得失。多次组织开展公益宣传活动，向市民普及疾病预防知识，提高了广大市民的健康意识和自我保护能力。多次深入到基层开展健康教育、慢性病防治宣传等工作，通过督导、培训进一步提高了我市基层卫生人员的业务整体水平。

“作为一名共产党员，我深知自己的一举一动都会直接或间接影响到身边同志的工作热情，影响到群众支持工作的积极性，所以我时时刻刻为群众、为身边人树立良好榜样，以全心全意为群众服务的工作态度，接待群众，并不断提高业务能力，积极完成领导交给自己的工作任务。”王莉苹说。

2023年9月，一场新冠肺炎疫情袭来，王莉苹和市疾控中心的全体工作人员第一时间全身心投入到病毒防控中去，一工作就是72天，大家都吃住在工作单位，每天早出晚归。而王莉苹家里有年迈的父母还有两个孩子，其中一个孩子还不到两岁。面对疫情，王莉苹有一个疾控人、一个共产党员的职责，面对父母面对孩子，却是无法言语的歉疚。可是疫情就是命令，她和爱人都是疾控人员，只能负重前行。“在一次次的工作中，我可以忘记周末休假、可以满脑子的分析报告……因为这是我的使命，我的职责，更是一个共产党员的选择。”王莉苹眼神坚毅。面对家人她只能对他们寥寥地说上一句“工作忙……”作为一名共产党员，一名人民的健康卫士，她无悔她的选择。

“我既然选择了这份职业和岗位，就无怨无悔。我将以实际行动为疾控事业做出竭诚奉献，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。”这是王莉苹作为普通共产党员，一个执着坚守岗位、用青春书写担当的疾控人，践行为人民服务的庄严承诺。

融媒体中心记者 张亚萍

王莉苹：用青春书写担当的疾控人

安沟水库

不忘初心

牢记使命

永远奋斗

汝州市委宣传部、市文明办 宣